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ВІДОБРАЖЕННЯ ПОГЛЯДІВ К. Д. УШИНСЬКОГО В СУЧАСНІЙ 

УКРАЇНСЬКІЙ ОСВІТІ 
Орду Катерина Сергіївна – аспірантка кафедри педагогіки, Державний заклад 

«Південноукраїнський національний педагогічний університет 
імені К. Д. Ушинського», Одеса, Україна 

 
Кардинальні зміни, що відбуваються в українському суспільстві загалом і в 

освітній галузі зокрема, зорієнтовані на формування та реалізацію гуманістичних 
концепцій навчання і виховання, у яких неповторність і самобутність кожної 
людини проголошуються найвищою цінністю держави й розглядаються в 
контексті її розвитку та зміцнення [4, с. 242]. Відродження національної культури 
й освіти вимагає повернення до педагогічних ідей українських просвітителів, 
зокрема до педагогічної спадщини К. Д. Ушинського.  

Завдяки багатому педагогічному досвіду Вченого було сформовано систему 
поглядів, яка лягла в основу розроблення теорії і практики освіти. В основі 
педагогічних поглядів видатного педагога в контексті духовно-морального 
виховання є: ідея народності в суспільному вихованні; вивчення рідної мови; 
прищеплення любові до праці; виховання почуття патріотизму; моральні 
взаємини між людьми; особистий приклад учителя, переконання, уміле 
поводження з учнями; опора на релігію, християнські заповіді, які є 
загальнолюдськими цінностями [3, с. 211]. 

К. Д. Ушинський стверджував, що вчитель – найважливіший елемент у 
педагогічному процесі: «…вплив особистості вихователя на молоду душу становить 
ту виховну силу, яку не можна замінити ні підручниками, ні моральними 
сентенціями, ні системою покарань і заохочень». Учений наголошував, що вчитель 
повинен бути психологом, знати психологію дитини, вивчати й добре знати свого 
вихованця, щохвилини перебувати у сфері психологічних явищ. Необхідною 
умовою успіху педагога є його обізнаність із науковими основами педагогіки й 
побудова своєї діяльності на передових досягненнях педагогічної теорії. 

Костянтин Дмитрович Ушинський значну увагу приділяв проблемам 
морального виховання особистості, а милосердя вважав невід’ємною складовою 
загальнолюдської моралі. Неабияку роль у соціальній реалізації милосердя він 
відводив мотивації. Педагог зазначав, що людина завжди діє з певних мотивів, 
але тільки від самої людини залежить, який мотив вибрати: «вона може обрати 
найслабкіший чи найсильніший мотив, може і зовсім відмовитися від вибору». 
Саме тут велика роль відводиться тому вчителю, який закладатиме у вчення 
основи мотивації та силу волі, силу духу. Тільки дитина з правильною мотивацією 
здатна правильно реалізовувати в соціумі своє бачення милосердя [1, с. 9]. 

Значну увагу К. Д. Ушинський приділяв народному вихованню, яке 
проникає в побут, характер, поведінку й усе життя народу. Найкращим прикладом 
реалізації ідеї народності, на його думку, є рідна мова кожного народу. Педагог 
уважав мову не лише «найповнішим і найвірнішим літописом» життя народу, але 
й «найбільшим народним наставником». «Мова народу – кращий цвіт усього його 
духовного життя, у мові одухотворяється весь народ і вся його Батьківщина» [3]. 
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Великою заслугою Костянтина Дмитровича є те, що він одним із перших 
сформулював ідею народності в педагогіці, подав її як основну складову виховної 
системи. Така ідея базується на переконаності в тому, що кожен народ має право 
на школу рідною мовою, побудовану на народних традиціях. Від рівня 
впровадження ідей видатного педагога у практику значною мірою залежить 
створення якісно нової національної системи виховання, адже основоположною у 
спадщині К. Д. Ушинського є саме ідея народного, національного виховання. Тому 
сучасне прочитання творів педагога-практика є особливо актуальним сьогодні. 

Також актуальними в сучасній системі освіти є педагогічні погляди 
К. Д. Ушинського щодо професійної підготовки вчителя. Ученим розроблена 
система різноманітних форм спеціальної підготовки вчителя, де підкреслюється 
важливість педагогічної спрямованості викладання наук. К. Д. Ушинський 
надавав великого значення спеціальній і методичній підготовці педагога. Учителі, 
автори нових програм і методичних посібників уміло реалізують теоретичні 
положення і практичні поради К.Д. Ушинського, його послідовників щодо 
розвитку естетичних почуттів дітей. Таким чином, педагогічні ідеї 
К.Д. Ушинського дають поштовх для удосконалення процесу навчання і 
виховання . 

Література 
1. Іваненко Л. В. Виховання милосердя в антропологічній системі 

К. Д. Ушинського. Вісник Дніпропетровського університету імені Альфреда 
Нобеля. Серія : Педагогіка і психологія. 2014. № 2. С. 6–11. URL: 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/vduep_2014_2_2. 
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сучасної освіти.  URL: http://elibrary.kubg.edu.ua/id/eprint/4569/1/ 
V_Kovalchuk_02_14_IPPO.pdf. 
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К. Д. УШИНСЬКИЙ ПРО МЕТОДИЧНУ ПІДГОТОВКУ ВЧИТЕЛЯ 
Ромащенко Катерина Володимирівна – аспірантка кафедри педагогіки, 

Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний університет 
імені К. Д. Ушинського», Одеса, Україна 

 
В сучасних умовах реформування майже всіх ланок освіти в Україні 

доцільним є звернення до науково-педагогічних надбань видатних вітчизняних 
педагогів-науковців. Особливо цінними для сучасності вважаємо педагогічну 
спадщину Костянтина Дмитровича Ушинського. Передусім, звернімо увагу на 
наукову позицію дослідника щодо вимог до вчителя. К. Ушинський змалював 
яскравий образ народного вчителя й сформулював основні вимоги до нього. 
Зокрема, вчений указував, що народним учителем може бути лише людина, яка 
близька до народу, тісно пов’язана з ним, знає народну мову, живе народними 
інтересами. Учитель повинен бути високоосвіченою людиною з енциклопедичними 
знаннями, любити свою професію, бути завжди зацікавленим в удосконаленні 
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